

# Murcia

# El Liberal

# Murcia

Subscripción: UNA peseta el mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestrales  
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres

CRÉDITO PÚBLICO

Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID · BARCELONA · BILBAO · MURCIA Y SEVILLA

## EDICIÓN DE LA MAÑANA

### La Universidad de Murcia

En nuestra conversación con el presidente de la Federación Agraria señor Velasco, de propósito, dejamos para hoy el ocuparnos de uno de los asuntos que al tratar de la rebaja de tarifas, tuvo ocasión de hablar con el exministro murciano el *leader* de la Federación.

El señor Velasco, interesado en los asuntos que a Murcia beneficiar, hubo de preguntar al señor Cierva sobre la Universidad de Murcia.

Como siempre el ilustre murciano se manifestó dispuesto a proseguir en su empeño hasta conseguir que, cual corresponde a Murcia, se conceda la Universidad.

Dijo que aunque el Gobierno no se encuentre muy propicio a aumentar las Universidades en España, por las especiales condiciones de Murcia, por sus necesidades y por otras circunstancias, es digna de que se haga una excepción concediéndole el Centro de enseñanza que pide.

Además, el señor Cierva está dispuesto a recordar, a exigir al ministro la promesa solemne que ante la comisión de personalidades de toda esta región hizo, de atender la justa aspiración regional murciana.

Por otra parte, según se desprende de las palabras del señor Cierva al presidente de la Federación Agraria, el ilustre exministro murciano, siempre que Murcia se manifieste con entereza, que sus fuerzas se aunan para beneficiar a la población, que pidan unánimes sus clases sociales medios para su adelanto, se encuentra dispuesto a exigir, a pedir, o a conceder, según el lugar que ocupe en la política, cuanto sea beneficioso para esta su tierra a quien no olvida.

Con estas palabras del señor Cierva, el señor Velasco confía en que Murcia tendrá la Universidad, pues así sigue manifestándole el ilustre exministro.

Para que estos firmes ofrecimientos se confirmen en breve plazo; para dar fuerza a los decididos propósitos que tiene para Murcia el señor Cierva, es preciso que volvamos a manifestarnos con igual tesón, con el mismo ímpetu que lo hemos hecho anteriormente, demostrando una vez más que Murcia persiste en que se le conceda lo ofrecido, porque le corresponde.

El alcalde señor Albaladejo es el llamado a impulsar una vez más las fuerzas de la opinión que solo espera que le presten su ayuda las clases directoras.

Precisa que se reúna la comisión gestora para preparar una última reunión magna en que Murcia se manifieste pidiendo se le conceda el decreto prometido para la creación de la Universidad.

El exministro señor Cierva, el ilustre catedrático señor Maestro, los diputados y senadores todos por la región, sabrán llevar al Gobierno los ruegos justísimos de esta preterida provincia que solo desea medios para elevar su cultura para engrandecimiento de la patria.

Y unidos con tan valiosos elementos a Madrid, para hacerse presente ante el ministro que reconoció la justicia de que a Murcia se le conceda la Universidad.

### Consejo de ministros

(POR TELÉGRAFO)

Lo trató Madrid 24.—A las 4 t.

Se ha celebrado el anunciado Consejo de ministros bajo la presidencia del rey.

Dato informó al monarca de las noticias sobre la guerra.

De la larga batalla del Alsne, dijo Dato que su duración indica que estas batallas modernas son de agotamiento de municiones y de energías físicas de los contendientes.

Los aliados avanzan lentamente, haciéndose una terrible guerra de posiciones y jugando principalísimo papel la artillería.

Los Estados Mayores acumulan tropas de refresco y municiones para conseguir la victoria.

Llamó la atención sobre el artículo de *Le Temps* hablando de la neutralidad de España.

Dice que las reiteradas declaraciones de Dato permiten asegurar que son absolutamente inexactas las afirmaciones de algunos periódicos extranjeros que manifiestan que a la terminación de la guerra España se pondrá al lado de Alemania.

Enteró al rey de los acuerdos tomados en el Consejo celebrado ayer sobre el pago del cupón de la deuda exterior.

Aquellos que lo cobren en España, harán libre de todo impuesto.

Esto acrecentará el crédito de nuestros valores, afianzando la solvencia de nuestra Hacienda que no está además comprometida por ningún gasto de movilización militar como se han visto obligadas otras naciones neutrales.

Mañana, continuó Dato, el subsecretario de Estado recibirá la visita de Abdelaziz y luego le visitará Lema.

Dato continuó recibiendo centenares de telegramas en favor de la neutralidad.

La única nota discordante, terminó diciendo Dato, ha sido un telegrama de Giner de los Rios, por el cual me he enterado de la celebración de un banquete al cual han asistido Lerroux, los diputados a Cortes y los provinciales y concejales barceloneses radicales, haciéndose portaestandartes de las soluciones propuestas por el jefe radical.

### Crónica de la guerra

#### EL EJÉRCITO FANTASMA

¿Hay soldados rusos en Francia? Para cuando estas líneas lleguen a Madrid, es probable que la pregunta anterior haya dejado de ser una emocionante incógnita y se sabrá si se trata de uno de los rumores más estupendos creados por la fantasía humana, o de una de las operaciones militares más sorprendentes, más audaces que registra la Historia.

Cierto o falso, vale la pena de referir el proceso de este rumor. Comenzó a circular de boca en boca hace unos quince días. Se aseguraba que millares de soldados rusos habían sido transportados desde Arcángel, en el mar Blanco, a diferentes puertos de Escocia, y de estos puertos, por tierra, a la costa meridional inglesa y, finalmente, a Bélgica o Francia. Uno había visto con sus propios ojos los soldados rusos; otros habían oído de noche un desfile incesante de trenes, que no podían conducir tropas logísticas. Había quien decía a un señor que recibía cartas de un amigo del Norte de Inglaterra anunciándole que en su casa tenía alojados a tres oficiales rusos. Y no faltaba quien estaba empleado en una casa de comercio cuyo representante en Arcángel escribía asegurado haber visto los grandes trasatlánticos de la "Cunard Line" salir para Escocia cargados de tropas rusas. Otros trasatlánticos que tenían fijado el viaje a América para un día determinado, lo suspendían súbitamente, sin dar razón ni dejar estela de su nuevo rumbo.

"Fleet Street", la calle del centro de Londres, donde están agrupadas todas las redacciones de la Prensa de la capital y de provincias, estallaba de curiosidad. Varias veces nuestros compañeros ingleses se habían aproximado al "Press Bureau", filtro oficial por donde pasan las noticias más importantes, preguntando si era cierto que había soldados rusos en Francia. El "Press Bureau" negaba rotundamente el rumor; pero añadía con misterio: "Sin embargo, no digan nada de las tropas rusas." Y los periódicos ingleses, con heroica discreción, callaban la estupenda noticia, no seguramente por el escrupuloso moral de que luego resultase falsa, sino por temor de causar algún daño involuntario a los aliados. Sin embargo, algunos periódicos del Lancashire han hecho repetidas veces referencias al desembarco de tropas rusas en Inglaterra.

Ultimamente, los mismos periódicos de Londres comenzaron a descubrir la noticia. Uno hablaba de un "movimiento iniciado en la costa francesa o belga. Otro se refería al "factor desconocido" de lord Kitchener, el ministro de la Guerra. En fin, ayer llegó aquí el telegrama recibido por "La Tribuna", de Roma, desde Berlín, como noticia oficial alemana, anunciando que el kaiser se había retirado a Metz, y que ello se debía, probablemente, a los 250.000 rusos desembarcados en Francia. Preguntado el "Press Bureau" acerca de este telegrama, respondió que carecía de confirmación; pero que no tenía inconveniente en que fuese publicado. Esta respuesta puede proponerse con su vaguedad el sostenimiento de un falso rumor que tanto ha estimulado a la opinión pública en Inglaterra y deprimido a los alemanes; pero también puede ser una forma indirecta de descubrir su veracidad.

De ser cierto este rumor—y pronto ha de saberse—, quedan explicados algunos movimientos del ejército alemán, de otra suerte incomprensibles. El abandono del Oeste de Francia, el avance hacia el Este sin detenerse ante París, ¿cómo explicarlos sino por la presencia en la espalda del ejército alemán de un factor tan imprevisto como temible?

Aquellas mismas palabras que hace unos días telegrafió el Gobierno francés a los fuertes de Maubeuge, alentándole a persistir en su heroica resistencia y anunciándole su inmediato socorro, adquieren ahora nuevo sentido. Todo esto coincide con el comienzo de un avance por parte de los aliados; a la hora de escribir esto, los alemanes se batían en retirada en toda la línea de Verdun a París. El fantasma ruso, después de empavorecerles en el Este, les ha hecho volver sus ojos aterrados al Oeste. ¿Habrá alguna realidad tras ese fantasma?

No se trata de ninguna imposibilidad. El transporte de 200 o 300 000 hombres de Arcángel a Francia, tocando en Inglaterra, es para los ingleses cosa de juego. Para ello cuentan con la mejor marina mercante y con la mejor escuadra del mundo. Parte de esta escuadra habrá permanecido no lejos de Hellgoland, cerrando la salida de la escuadra alemana. Otra parte habrá vigilado la ida y venida de los trasatlánticos. Está visto: la supremacía naval de Inglaterra está siendo en este conflicto el factor decisivo. ¿Y aún hay quien acusa de inacción y de cobardía a la escuadra inglesa?

Es un espectáculo emocionante. Gracias a Inglaterra—a sus barcos tanto como a su genio organizador, a su talento diplomático y a su maravilloso sistema colonial—, los alemanes están teniendo el honor de batirse en un mismo campo de batalla con varias razas y varios pueblos. ¿No era su misión dominar al mundo? Pues he ahí la respuesta del mundo. Ahí, en los llanos y en los montes de Francia, les presentan batalla soldados franceses, ingleses, belgas, serbios, etcétera. Dentro de unos días se incorporarán a éstos tropas que acaban de llegar de la India y del Canadá, y tropas rusas, si el ejército fantasma acaba por hacerse carne de realidad. Si hicieran falta, vendrían soldados australianos, sudáfricanos, hasta japoneses. Todo esto gracias a Inglaterra; pero no en virtud de la fuerza, de la compulsión externa, los que luchan con Inglaterra y por estímulo suyo son aliados espontáneos y voluntarios. Es el espíritu democrático representado por Inglaterra el que ha atraído al centro de Europa a varios pueblos de distintas razas a luchar contra la autocracia prusiana. Este poder ideal es el que quería destruir Alemania so pretexto de que era una amenaza para el mundo. Pero Alemania ignoraba que una democracia como la inglesa es la mayor garantía que tiene el progreso social e internacional del mundo.

LUIS ARAQUISTAIN

### Asuntos militares

Los individuos que se relacionan a continuación, se presentarán en las oficinas de la Comandancia Militar de esta plaza, para enterarse de asuntos que les interesan:

Juan Hornán de Zaragoza, Luis Tapia Martínez, José García Sánchez, Francisco Madrona Cuenca, José Molina Ortúño, Pedro Escribano Marín, José Esturillo Nicolás, Pedro Bravo Vicente, José Pizarras Monserrat, Salvador Hurtado Hernández, Juan Martínez Gallego, Antonio Melgar Molinas, Luis López Manzano, Juan Díaz Antolínez, Francisco Ruiz González y Matías Navarro Ortega, soldados del regimiento de infantería de España, número 46.

Antonio García Sánchez, soldado que fué del batallón de la Habana, número 66.

José Alburquerque Garre, soldado que fué del regimiento de infantería de Sevilla, número 33.

José Baño Peñalver, viuda del soldado que fué del regimiento de Tarragona, Antonio Fernández Baños.

Alberto Fernández López, soldado que fué del batallón de cazadores de Cataluña, número 1.

Angel Ferrer García, soldado que fué del regimiento de infantería La Albuera.

José López Cerezo, soldado que fué del regimiento de infantería de Sevilla, número 33.

Antonio Lucas García, padre de José Lucas Buendía.

José Martínez Molina, soldado que fué del regimiento de infantería de Sevilla, número 33.

Andrés María Parra, soldado que fué del regimiento de infantería de Sevilla, número 33.

Antonio Piqueras Martínez, soldado que fué del regimiento de infantería de Isabel la Católica, 32.

Antonio Romero Murcia, soldado que fué del regimiento de infantería de Sevilla, número 33.

Bonifacio Sánchez Guillén, soldado que fué del regimiento de infantería de Sevilla, número 33.

Ginés Sánchez Megías, hermano del soldado fallecido, Francisco Sánchez Megías.

Francisco Sánchez Muñoz, soldado del 8.º regimiento montado de Artillería.

Juan Vázquez García, soldado que fué del regimiento infantería de Sevilla, número 33.

Pedro y José María Vidal Galindo, hermanos del soldado fallecido Francisco Vidal Galindo.

### Valencia

INCENDIO Y SUICIDIO

Madrid 24.—A las 2 md.

Dicen de Valencia que en la calle de Sicilia se desarrolló un voraz incendio.

Cuando acudieron los bomberos se oyeron dos disparos.

Al derribar la puerta de una de las habitaciones de la casa incendiada, se encontró el cadáver de Gregorio Andre Ferrer que vivía solo y se ocupaba en fabricar esencias y breves.

Al parecer Gregorio quiso suicidarse por asfixia incendiando la habitación después de rociar las paredes con petróleo.

Sin duda al sentir los efectos de la asfixia quiso abreviar disparándose un tiro en la cabeza.

El suicida estaba procesado por vender líquidos para usos inmorales.

### TEATRO CIRCO VILLAR

Inauguración de temporada

El sábado 26, abre sus puertas este hermoso teatro, con secciones de cinematógrafo permanentes, a las seis de la tarde y nueve de la noche y en el deseo la empresa de exhibir las mejores producciones en el arte, no reparando en sacrificios, anuncia para esta vez el estreno de la interesante y preciosa película "Los sobrinos del capitán Grant", entresacada de la célebre novela del inmortal poeta Julio Verne, editada por la famosa casa de Paris Eclair.

### La guerra europea

#### Conferencia de las 21.

BILBAO

Rotura del cable inglés

El director del cable submarino de Bilbao a Londres ha dado cuenta al gobernador, de la rotura del cable inglés.

Por este motivo ha quedado interrumpido todo el servicio de la guerra que se hacía por dicho cable desde Burdeos a Bilbao y Londres, incluso las comunicaciones oficiales entre los Gobiernos inglés y francés.

El servicio se hará hasta que se repare la avería por el cable de Vigo.

La rotura se encuentra a cinco millas de la costa.

### PARIS

#### Ventajas de los aliados

Numerosos oficiales y soldados heridos llegados de Aisne cuentan que la batalla dada en estos últimos días ha sido de resultados mortíferos para el enemigo, proporcionando grandes ventajas a los aliados.

#### Otro ataque de los alemanes

Durante la noche del domingo los alemanes atacaron con vigoroso empuje al Sudeste de Craone siendo rechazados con grandes pérdidas.

Cuando por la mañana la ofensiva francesa confirmó la victoria se encontraron sobre el campo más de un millar de heridos abandonados por los alemanes.

Se calcula que las pérdidas de los alemanes en estos combates ascienden a siete mil hombres.

### BURDEOS

#### Vestidos de invierno para los alemanes

Comunican de Burdeos que los periódicos de Rotterdam allí recibidos dicen que en Alemania se trabaja de noche y de día confeccionando vestidos gruesos para los soldados en vista de la próxima campaña de invierno.

#### Duración de la guerra

La prensa alemana dice que la guerra será larga y duradera.

### ROMA

#### El asalto de Sarajevo

Se reciben noticias de Italia diciendo que el periódico "Giornale" publica un despacho de Antivari diciendo que los montenegrinos avanzaron esta mañana

temprano al asalto de Sarajevo entablando con los austriacos una tremenda batalla.

Esta continúa de modo encarnizado habiendo obtenido los asaltantes algunas ventajas.

### SECCION FINANCIERA

Por teléfono. B O L S A

ENTRADA Madrid 24 (9 a.)

Interior	73-70
Fla.	73-70
Proximo	73-00
Amortizable	92-50
Banco	443-00
Editorial España, fundador	000-00
Editorial España, ordinarias	000-00
Banco de Cartagena	000-00
Teléfonos	273-00

Francos	101-00
Libras	25-50

### El puerto de Torreveija

FOR TELÉGRAFO

Su construcción Madrid 24.—A las 11 n.

El ministro de Fomento ha firmado una real orden relativa a la inmediata construcción del puerto de Torreveija.

### Nuevo ministro de Venezuela

FOR TELÉGRAFO

Presentación de credenciales Madrid 23.—A las 11 n.

Con las ceremonias de rúbrica presentó sus credenciales al rey el nuevo ministro de Venezuela José Ignacio Cárdenas.

Concurrieron al acto, Lena y varios palatinos.

Cárdenas pronunció frases de afecto para España y para la familia real, deseando que se usen España y Venezuela en sus comunicaciones marítimas.

Al efecto se han celebrado varias entrevistas con la Transatlántica para que los vapores hagan escala.

### El Consejo de Estado

FOR TELÉGRAFO

Reunión del pleno Madrid 24.—A las 11:30 n.

Mañana se reunirá el pleno del Consejo de Estado para examinar diez concesiones de crédito.

### CARTAGENA AL DIA

Ayuntamiento

En la sesión de hoy se pondrán al despacho los asuntos siguientes:

Real decreto creando una junta de iniciativas e invitación del gobernador civil a fin de que los Ayuntamientos hagan llegar a dicha junta sus informes y peticiones.

Instancia de don Marcos Sanz solicitando indemnización por los daños causados a una finca de su propiedad en la diputación de San Antonio Abad por obras ejecutadas para paso de aguas.

Moción de varios concejales solicitando se instruya expediente en averiguación de las causas de los defectos en los motores de la casa de máquinas.

Informe de la comisión de Sanidad proponiendo se nombre profesor de Química del laboratorio municipal a don Carlos Puente interinamente y sin sueldo.

Informes de las comisiones de Policía, Ensanche y Propios proponiendo se autorice a doña María Segarra la reparación de una casa en la calle de la Bardiza en el Barrio de Santa Lucía y se le adjudique una parcela de terreno colindante con aquella.

Informe de la comisión de Propios proponiendo las obras que deben verificarse en el matadero de reses de esta ciudad.

Apéndice al amillaramiento por los conceptos de rústica y pecuaria para el año 1915.

Sucessos

El niño José Puertos se produjo una herida contusa por causa de una caída.

En el taller de maquinaria de la Constructora Naval riñeron dos aprendices, resultando uno de ellos con heridas en el hombro, cabeza y espalda.

El niño José Miguel, se produjo una herida en la frente a causa de una caída.

Han sido conducidos al depósito municipal dos vagabundos.

Noticias

Ha sido nombrado segundo comandante del cañero "Marqués" de la

Victoria" el ilustrado teniente de navío don Juan Muñoz Delgado Garrido.

Marcharon a Murcia las bellas señoritas Cosuelo y Ascensión Reñasco.

Encuétrase enfermo el médico municipal don Nicolás Ochoa Ramírez.

Nuestro querido amigo don Arturo Reñasco de la Puente, ha sido aprobado con brillantes notas en las asignaturas del último año de la carrera superior del Magisterio, en la Escuela Normal de Murcia.

Reciba nuestra entusiasta enhorabuena.

De sus posesiones de Pozo Estrecho ha regresado la familia de don Ramón Cañete Colón.

Para despachar varios asuntos de interés, celebrará esta tarde a las cinco sesiones ordinarias la Junta de obras del Puerto de Cartagena.

En la novillada que se celebrará en nuestra plaza el domingo próximo, tomará parte el popular "Jaqueta II" que cuenta con tantas simpatías en este público.

En breve se celebrará una función teatral en la "Peña" de Los Molinos, poniéndose en escena la graciosa obra humorística "El orgullo de Albacete".

El juzgado instruye diligencias por lesiones a Manuel Martínez Oton, que se encuentra curándose de una herida en la rodilla izquierda, en este Hospital.

Por la brigada municipal se procederá en breve a la reparación del pavimento de la plaza de la Merced.

En los almacenes de la Aduana se subastará el próximo día 29, un bote de hierro valorado en cincuenta y nueve pesetas.

Para enterarse de un asunto que les interesa deben comparecer en el Estado Mayor de este Apostadero don José Albaladejo Conesa y don José Juan Sánchez.

### Diario de Murcia

#### CÁMARA DE COMERCIO

Ayer tarde celebró sesión la Junta directiva de la Cámara de Comercio e Industria de esta ciudad para el despacho de los asuntos pendientes.

Dióse, en primer lugar, lectura al Real decreto creando una Junta de Iniciativas y nombrando comisario regio, con el cargo de Presidente de ella, a don Juan de la Cierva, y la Cámara, creyendo que ha de ser dicha Junta altamente beneficiosa para los intereses nacionales como asimismo acertadísima la designación del señor don Juan de la Cierva para su presidencia, acordó felicitar al gobierno y a nuestro ilustre paisano el exministro de la Gobernación.

Habiéndose acordado, en una Asamblea de Comercio, la división de ésta, en agrupaciones que correspondan en lo posible a los antiguos reinos y regiones, para que cada una nombre un representante para formar una comisión ejecutiva, se nombró representante de la Región de Levante, que la componen las Cámaras de las provincias de Valencia, Alicante, Castellón de la Plana, Albacete y Murcia, al presidente de la Cámara de Valencia, señor Castro.

En vista de las dificultades que surgen cada día, se acordó interesar al gobierno para que tome disposiciones conducentes a que los exportadores de España se resarzan del importe de los envíos que hacen al extranjero.

Accediendo a una comunicación de la Cámara de Castellón, se acordó pedir al Gobierno que gestione de los Gobiernos de Inglaterra y Francia que dispongan lo conveniente para que los transportes marítimos de narajas, especialmente los que van a Holanda, se hagan con toda seguridad y en condiciones de que el género no sufra perjuicios.

La Cámara de Industrias de Barcelona recomienda a esta Cámara, que se le apoye ante el Gobierno sobre la petición que ha hecho, pidiendo se adopten algunas medidas sobre los aceites de semillas y de olivas.

También el ramo de construcciones acude a esta Cámara, pidiendo se ponga de su lado en la instancia que ha hecho al Gobierno, exponiéndole la crisis que atraviesa ese importante ramo de trabajo, y los medios de conjurarla.

Finalmente, por el señor Presidente se expuso que la comisión de exportadores de esta provincia, que ha ido a Madrid a conseguir la facilidad en los transportes, la rebaja de tarifas y que busque nuevos mercados para nuestros productos, le había suplicado que esta Cámara le ayudase en sus patrióticos propósitos, lo cual les había ofrecido desde luego, y la Cámara acordó, de conformidad con lo ofrecido por el señor presidente, dirigirse a los poderes públicos, a la Junta de Iniciativas y a cuantos puedan contribuir a resolver ese problema, que es uno de los de más trascendencia para esta provincia.

J. M. TORNEL

TRIUNFOS PARCIALES DE LOS ALIADOS EN LA GRAN BATALLA

Los serbios y los rusos continúan avanzando sobre Austria

(Servicio telegráfico y telefónico recibidos hasta las 5 de la mañana.)

Neutralidad humanitaria

Bien haya el doctor Maestre en su nobilísima idea de buscar consuelo y remedio a los males que padecan los que, en aras de sus patrióticos deberes, aspiran al éxito del ejército de su nación.

Los altos poderes y el Gobierno podrán pensar como quiera sobre la neutralidad humanitaria del doctor Maestre.

Que la guerra es inhumana, que la guerra es cruel, feroz y bárbara, bien demostrado queda, cuando a consecuencia de ella han quedado convertidas en escombros las fábricas de Lieja.

La voz lastimera de esos miles de franceses, belgas, ingleses y alemanes heridos, que mueren por no ser curados, nos da derecho a romper los convenios y tratados internacionales sobre la neutralidad para dar rienda suelta a las leyes humanas, a las doctrinas de Cristo que ordenan amar al prójimo como a nosotros mismos.

¿Qué son estas luchas crueles, estas odiosas de raza ante los deberes de humanidad? Cuando el no ser se aproxima todos debemos cobijarnos bajo el manto de nuestra santa madre la Vida para librar a nuestros hermanos de las garras feroces de la eterna enemiga la Muerte.

Si las leyes de la neutralidad prohíben que se socorra a los heridos de los países beligerantes, malditas sean. No puede ni debe ser, que, invocando un precepto legal, dejemos morir, sin poner en práctica los oportunos remedios, a las desgraciadas víctimas de la contienda europea.

El que, consciente de sus deberes, haga caso omiso de la proposición del doctor Maestre, comete un crimen de lesa humanidad.

LUIS BENAVENTE.

CONFERENCIAS DE MADRUGADA

(Recibidas después de cerrada nuestra edición anterior):

Los alemanes tuvieron tres muertos y dos heridos y les hicieron cinco prisioneros.

Los belgas no tuvieron bajas. Nisch. Oficial. El lunes se trabaron encarnizados combates favorables a los serbios, sobre el frente a Losaitza y Btacha.

Sobre el río Save el enemigo intentó apoderarse de la isla de Podgaratz y otras posiciones cerca de Belgrado, siendo rechazados en todos los puntos.

Sobre el frente del Danubio el enemigo intentó franquear el río empleando anchas, pero los serbios se apoderaron de todas las lanchas aniquilando a los austríacos.

Roma. Se confirma que los serbios y montenegrinos han ocupado Sarajevo, que abandonaron los austríacos después de una espantosa derrota.

Odesa. Se asegura que los cruceros "Geben" y "Breslau" y varios torpederos turcos han zarpado del Bósforo con dirección al Mar Negro.

Los tripulantes y oficiales llevan uniforme alemán.

San Sebastián. El Ayuntamiento aprobó acoger en los asilos 25 niños abandonados a causa de la guerra, previa consulta con el Gobierno sobre la neutralidad y conceder un donativo a la Cruz Roja de todos los países beligerantes.

El Gobierno francés ha recibido una comunicación de la compañía de ferrocarriles del Norte de España y de la Sociedad de Construcciones metálicas de Besanin diciéndole que se pagarán los jornales íntegros a los empleados franceses que tuvieron que marchar a la guerra y además se les conservarán los cargos hasta que termine la guerra.

Burdeos. Siguen llegando trenes repletos de heridos y prisioneros. La Prensa les ha hecho largas entrevistas, pero luego la censura militar les ha tachado, ignorándose qué dirían, pues los periódicos vienen con largas columnas en blanco.

Numerosos oficiales alemanes aprisionados en la última semana, han llegado a los hospitales de Biarritz y otros, en donde han quedado instalados. Se les ha encontrado muchos objetos de valor robados en Francia. Uno había desvalijado a un bisitero llevándose parte de la mercancía, la cual arrojó por no estimarla de valor; pero se quedó con ocho mil francos en billetes.

Dicen de Ginebra que la prensa alemana no oculta su impresión desagradable por el resultado de las últimas operaciones en Francia. La lucha—dicen—será ruda, pero hay que tener esperanza hasta el fin. Alemania triunfará al fin.

Roma. El ala derecha alemana comenzó a retirarse hacia Bélgica. El ejército del general Kluck ha rechazado el ataque de los aliados.

Burdeos. El gobierno ha facilitado a última hora una nota muy lacónica diciendo que la situación no ha variado desde ayer.

Sin embargo los combates se cree que se suceden en toda la línea. Aumenta en todas partes el deseo de que se despeje esta incógnita pronto.

Londres. Servicio radiotelegráfico de EL LIBERAL. Los cruceros ingleses Hogue, Cressy y Abouloir que fueron echados a pique por submarinos alemanes, salvaron la tripulación en gran parte el crucero Lovvetof y la división de destroyers y algunos botes.

Se sabe que en el ataque tomaron parte por lo menos cuatro submarinos alemanes. Dos de ellos fueron echados a pique por el "Creessy" y los restantes eran perseguidos por barcos ingleses cuando los perdieron de vista.

El crucero inglés "Berwick" apresó en el Atlántico, armado en guerra al "Spreveval" y a dos buques carboneros.

Desde que comenzó la guerra llevan perdidos 92 buques mercantes los alemanes, mientras que los ingleses solo han perdido 12 de más de cuatro mil que han estado navegando durante el mismo período.

Un relato oficial habla de las operaciones hechas por French hasta el 18 de Septiembre. Se dice que la lucha ha sido encarnizada y que a pesar de ser el ejército alemán formidable y bien instruido los aliados continúan ganando terreno.

La plaza fuerte de Yaroslaw que ha sido tomada en asalto por los rusos es de gran importancia y valor estratégico por ser línea del ferrocarril de Lemberg a Cracovia.

Los avistadores ingleses han hecho arriesgados vuelos sobre Alemania, arrojando bombas sobre los hangares de los "Zeppelins" en Colonia y Dusseldorf.

En Colonia consiguieron incendiar todos los hangares.

De la Ciudad del Cabo anuncian que el general Botha tomará el mando supremo en las operaciones contra las colonias alemanas del sudoeste de África.

Un periodista inglés llegado de Semlin, ha dicho que el cura de aquella población le ha manifestado lo siguiente:

Estaba en la catedral presenciando la batalla, cuando vi que nuestros soldados, que se batían fieramente, reculaban sin cesar; pues solo eran ocho mil contra cuarenta y cinco mil alemanes.

De pronto un obús cayó sobre la torre de la catedral, derribando un enorme fragmento del tejado.

A la una y media de la tarde, mientras los alemanes nos lanzaban una enorme lluvia de obuses, me encerré en la catedral viendo desde allí cómo lo destruían todo.

Cuando los alemanes entraron en la población se dirigieron a mi domicilio, aprisionándome.

Al alcalde lo fusilaron so pretexto de haber hecho ormas sobre los alemanes. La calle desde donde tirotearon a los alemanes, compuesta de setenta y siete casas, fué quemada de punta a punta.

Un comunicado oficial de Burdeos, depositado a las diez de la noche, dice que la batalla del Aisne no ha cambiado.

Llevamos ocho días de batalla, pero esto no debe extrañar si se recuerda que la acción ruso-japonesa las batallas duraban veinte días.

Declara que el avance de los aliados tiene que ser lento.

Las tropas no progresan nada más que quinientos metros o un kilómetro por día.

Conferencia de las 9 noche BURDEOS DETALLS DE LA GRAN BATALLA Comunica lo oficial

Se reciben noticias de Burdeos manifestando que un comunicado oficial de las tres de la tarde dice lo siguiente:

En el ala izquierda francesa entre Somme y Oise nuestras tropas han adelantado en dirección a Rove. Un destacamento ha ocupado Peronne y mantenidos allí a pesar de los violentos ataques del enemigo.

Entre Oise y Aisne el enemigo continúa manteniéndose con fuerzas importantes, fuertemente atrincheradas. Hemos adelantado ligeramente al Norte y Oeste de Berryebac.

En el centro, entre Reims y Argonne ningún cambio se ha producido. Al Este de Argonne y sobre las alturas del Mosa, el enemigo ha continuado sus ataques con violencia.

El combate continúa encarnizado con alternativas de avances y retrocesos sobre distintos puntos. En nuestra ala derecha ningún cambio notable ha ocurrido.

En la región de Nancy y en Vosgos, algunos destacamentos enemigos han intentado nuevamente penetrar en el territorio francés, empujando a nuestros elementos de cobertura; pero fueron detenidos y rechazados con grandes pérdidas.

Los aliados, avanzan. La situación militar no ha variado. Desde ayer los aliados siguen ganando terreno con grandísima lentitud a causa de la resistencia desesperada que oponen los alemanes.

Los progresos diarios apenas llegan a mil metros. Los alemanes se fortifican de modo asombroso por la rapidez y solidez con que realizan habilísimos trabajos.

Van retrocediendo hacia la línea defensiva preparada de antemano. Los alemanes se batían en retirada y al amparo de las líneas situadas a corta distancia.

Esto demuestra que los germanos están resueltos a resistir a todo trance. Ha sido imposible desalojar a los alemanes de los fuertes de Briancourt, Nogent y Abbesse desde donde envían repetidamente proyectiles a Reims.

Ataques de los aliados. Los aliados han dado formidables ataques a la bayoneta, causando estragos en las líneas enemigas.

El resultado de estos ataques ha producido enorme júbilo en las filas franco-inglesas.

Necesidad de refuerzos. Los alemanes ocupan todavía la región de Thincourt dominando el valle que se extiende entre el Mosa y el Mosela.

Los aliados necesitan que lleguen elementos formidables para el ataque que se proyecta para desalojar a los alemanes de Thincourt.

Los germanos han recibido numerosos refuerzos; pues comprenden que otro retroceso les sería fatal, puesto que llevaría la guerra a tierra alemana.

La ferocidad de los alemanes. Una nota oficiosa facilitada a la prensa por el Gobierno francés dice que se ha comprobado que los alemanes al retirarse de los pueblos dejan en las casas unos explosivos cuya mecha tarda varias horas en consumirse.

Esta mecha queda escondida y cuando los vecinos menos lo esperan, el retardo hace explosión incendiando los edificios y causando muchas víctimas.

Heridos a Biarritz. Desde Burdeos han sido enviados a Biarritz 788 heridos franceses con destino a aquellos hospitales.

El viaje del ministro de Comercio. El ministro de Comercio francés acompañado de varios jefes de sección de su ministerio, está recorriendo las regiones del Norte que ocuparon los alemanes en los primeros días de Septiembre y que abandonaron después de la batalla del Marne.

Ha comprobado que los alemanes se llevaron cuanto encontraron, saqueando las tiendas, los mercados y las casas de las aldeas.

A consecuencia de estos saqueos la miseria en la región del Norte es espantosa.

Los ministros de Comercio y de Hacienda, de acuerdo, han ordenado que se envíen rápidamente socorros, en víveres y metálico.

Los restos de la catedral de Reims. El subsecretario de Bellas Artes ha marchado a Reims para adoptar las medidas necesarias para conservar los restos de la hermosa e histórica catedral que ha sido casi destruida por la artillería de los alemanes.

Conferencia de las 10'15 n. BURDEOS Detalles del combate naval

Se reciben más detalles del combate marítimo librado en el Mar del Norte entre los tres cruceros ingleses y varios submarinos alemanes.

Estos detalles nada nuevo añaden, sino que los tripulantes ingleses eran mil ochocientos. De estos perecieron ahogados un millar, salvándose los restantes en lanchas.

Los marinos ingleses demostraron gran sangre fría. Después de defenderse con denuedo, no abandonaron sus respectivos barcos hasta que estos se hundían.

ROMA. Austríacos y serbios. Comunican de Roma que los austríacos han ocupado varias colinas próximas a Krupsagae.

Con ello han quebrantado la resistencia de los serbios.

Los alemanes en Bruselas. El corresponsal de un periódico de Ostende comunica que los alemanes han emplazado cañones y ametralladoras en los principales boulevares de Bruselas.

Los sótanos de los edificios públicos, excepto los de la Catedral, están llenos de minas.

Además tienen preparadas grandes cantidades de bengala y mechas en varios puntos de la población, con objeto de destruir la ciudad en pocas horas por el incendio si juzgasen preciso castigar algunos actos de rebeldía.

Movilización en Rumania. Se asegura que Rumania ha ordenado la movilización de su ejército en el plazo máximo de ocho días.

Las tropas, transcurrido ese tiempo estarán dispuestas a cruzar al primer aviso la frontera de la Transilvania para penetrar en Hungría.

Un episodio de la batalla del Aisne. Un oficial herido en la gran batalla

del Aisne, refiere el siguiente episodio: Un regimiento de coraceros franceses y un batallón de ingenieros, también franceses, ocupaban una posición en las cercanías de Sousson.

Los alemanes los atacaron furiosamente y se vieron los aliados obligados a repasar el río Aisne.

Sobre este río quedaba tendido un puente que estaba minado, pero no había habido tiempo de prenderle fuego a la mecha para hacerle volar.

Los alemanes llegaron a emplazar ametralladoras con las cuales barrían materialmente el puente y sus alrededores.

Un pelotón de ingenieros ingleses avanzó hacia el puente para destruirlo, pero a los pocos momentos todos habían muerto.

Igual suerte corrieron dos pelotones más. Poco después, un soldado de ingenieros avanzó solo, llegando hasta el puente; pero murió antes de poder hacerlo volar.

Diez veces más se repitieron estas tentativas individuales, pero todos murieron.

Por último, un soldado, que hacía el número doce, logró llegar, volando el puente y retrocediendo milagrosamente ileso.

VENECIA. Cruceros austríacos con averías. Dicen de Venecia que varios viajeros llegados de Dalmacia dicen que los cruceros austríacos "María Teresa" y "Almirante Stain" que habían intentado hacer una salida, tuvieron que refugiarse rápidamente con grandes averías en un punto de la costa dalmata.

inmediatamente desembarcaron numerosos heridos.

Rusos y kurdos. En Oarmia (Persia) tuvo lugar ayer un combate entre rusos y kurdos.

Estos tuvieron quince muertos y treinta heridos.

LONDRES. Barca pesquera destrozada. Telegrafista de Grimsby que la barca pesquera "Kimarck" tropezó en una mina en el Mar del Norte y quedó destrozada.

Seis de sus tripulantes resultaron muertos y tres fueron salvados por otros pescadores.

NISCH. Ni cólera ni sublevación en Serbia. Se desmiente rotundamente que el cólera esté haciendo estragos en el ejército serbio.

Igualmente se desmiente que haya estallado la sublevación, llegando los artilleros hasta inutilizar los cañones.

Conferencia de las 12 noche Manifestaciones de Lema. La gran batalla. El ministro de Estado ha hecho las siguientes manifestaciones a los periodistas, según las noticias oficiales recibidas.

Las noticias que tenía de París sobre la gran batalla, manifestaban que sigue indecisa.

Tanto los franceses como los alemanes siguen sus movimientos estratégicos, transportando cuerpos de ejército para entrar en línea.

Situación de Francia. La situación de Francia—dijo Lema—la describe el generalísimo inglés en el orden del día 22 del actual en la siguiente forma:

El ala izquierda de los aliados ha hecho notables progresos en movimiento envolvente.

Ataque a la retaguardia alemana. En Inglaterra corren rumores de que hace días la caballería de los aliados ha atacado por la retaguardia a los alemanes con el fin de cortarles la comunicación.

Noticia confirmada. Se ha confirmado, añadió el ministro de Estado, que los rusos han tomado la ciudad de Jaroslaw.

Austríacos, serbios y montenegrinos. Se anuncia que los austríacos, a pe-

sar de los grandes esfuerzos realizados, no lograron penetrar en territorio serbio. Estos los rechazan haciéndoles sufrir grandes bajas.

Mientras tanto los montenegrinos penetran en la Bosnia hasta cuatro kilómetros de la capital.

En el Africa del Sur. En el Africa del Sur, ha sido sustituido el Gobierno, habiendo tomado el mando del ejército por dimisión del ministro de la Guerra, el general Botha, presidente del Consejo de ministros.

La prensa inglesa. La prensa inglesa da detalles de la pérdida de los cruceros en el mar del Norte.

Dicen los periódicos que en Holanda se ha recogido parte de la tripulación, estima que han sido salvados unos seiscientos tripulantes y que los restantes hasta el número de 2.200, morirán.

Se cree que el ataque partió de unos cuantos submarinos, sobre los que hicieron fuego los cruceros, estando ya averiados.

Faltan los datos oficiales que se publicarán en breve.

Toda la prensa inglesa dice que el pueblo recibirá con resignación el golpe.

La acción pacifista. Por noticias que se reciben de los Estados Unidos se sabe que la acción pacifista tiene ciertos éxitos, habiéndose celebrado una reunión importante con asistencia del presidente de los Estados Unidos.

Canjeo de mujeres y niños. Se hallan caminos de Inglaterra cuatrocientas mujeres y niños ingleses canjeados por otros tantos alemanes.

Importación prohibida. Inglaterra ha prohibido la importación de azúcar por Holanda procedente de Alemania.

Noticias de Berlín. Noticias que se reciben de Berlín aseguran que están conquistadas todas las alturas fortificadas en Craonne y que a la salida del fuerte Noroeste de Verdun fué rechazado el ejército.

También al Norte de Tour fueron sorprendidos los franceses con el fuego de la artillería.

Serbios y montenegrinos. Los serbios han tenido sobre los austríacos en el Drina una victoria que les ha hecho abrirse paso hacia la Bosnia.

Los montenegrinos avanzan sobre Sarajivo.

Naufragos ingleses. Dicen de Holanda que llegaron a Yound trescientos marineros ingleses naufragos del combate naval del mar del Norte.

Buques apresados. En aguas egipcias han sido apresados los buques de la compañía Hamburguesa "Istria" y "Sebdmark".

Los cinco españoles de Lieja. Algunos periódicos vienen ocupándose del supuesto fusilamiento de cinco españoles de Lieja.

Dirigen al Gobierno exhortaciones. Lema, con este motivo ha insistido cerca de nuestro embajador en Berlín para que se averigüe el paradero de esos cinco españoles.

Mientras tanta se ultimán las diligencias gubernativas para examinar los viajeros españoles con objeto de saber si se encuentran entre ellos.

Conferencia de la 1'10 md. SAN PETERSBURGO. El asalto a Jaroslaw. Un comunicado oficial de San Petersburgo dice que los rusos tomaron por asalto las fortificaciones de Jaroslaw, situadas a la orilla derecha del río, apoderándose de veinte cañones.

A pesar de haber sido destruidos los puentes, los rusos penetraron en la ciudad poco después de haberse apoderado de las fortificaciones.

La caballería rusa persiguió rápidamente a la retaguardia austríaca que está muy desmoralizada.

El día 19 los rusos habían ocupado Staremiasto, Pizerorsk y Laucont.

Los rusos en Galitzia

Se ha aclarado la situación de los rusos en Galitzia.

Después de varios días de persecución, el ejército alemán que fué batido al Oeste de Lemberg se encuentra rodeado de rusos entre los ríos San y Wistek.

La situación de estas fuerzas alemanas es muy crítica porque las tropas rusas avanzan por el Sur para cortar la única retirada que les queda.

La toma de Jaroslaw ha mejorado considerablemente la situación de los rusos.

Estos han puesto cerco a Przemyl continuando la ofensiva sobre Cracovia.

Derrotas de los alemanes

El ejército alemán que había traído hacia Rusia el general Rennenkampf ha sufrido una enorme derrota, a consecuencia de la cual los rusos han vuelto a apoderarse de Saladau.

Los alemanes han evacuado casi toda la Prusia oriental, yendo a reforzar la línea de Kehlisch Thorn.

NISCH

La evacuación de Semlin

Dicen de Nisch que el cuartel general serbio ha publicado una nota oficial sobre la ocupación y la evacuación de Semlin.

Dice la nota que los serbios no podían abrigar el propósito de mantenerse en Semlin indefinidamente, porque tienen en la Bosnia la mayoría de sus tropas.

Su plan al tomar Semlin consistía en apoderarse de los grandes almacenes que los búlgaros tenían en dicha ciudad.

Estos almacenes proveían a los ejércitos austriacos que habían intentado invadir Serbia.

Los serbios sorprendieron a la ciudad por la parte de Hungría, dando la vuelta y atacando a la guarnición que no esperaba tan brusco asalto y obligándola a huir en desbandada.

Instantáneamente de entrar en Semlin las tropas serbias transportaron a su cuartel general cuanto había en los almacenes.

Cogieron infinita cantidad de baterías, miles de tiendas de campaña, aeroplanos, innumerables fusiles, automóviles, caballos, víveres y municiones.

El valor de este enorme botín pasa cuarenta millones de coronas.

Así que terminaron de transportar el botín a su territorio, los serbios repararon el Danubio.

BURDEOS

Los aliados, dueños del mar

Un comunicado oficial de ministerio de Marina francés dice que la acción de las escuadras aliadas está siendo hasta ahora importantísima.

Añade que las flotas francesa e inglesa son dueñas del mar desde el primer día.

La segunda escuadra ligera francesa ha cruzado las costas del Norte de Francia, asegurando felizmente el desembarco del cuerpo expedicionario inglés.

El grueso de la escuadra inglesa ha embotellado a la escuadra alemana impidiéndola defender a su marina mercante.

La escuadra francesa que mandó el almirante Lapeyriere en combinación con la escuadra inglesa de Malta aseguró el transporte a Francia de los tropas de África, reduciendo a la vez la importancia de la escuadra austriaca que aun no ha dado señales de vida.

La superioridad de los marinos ingleses sobre los alemanes se vio comprobada en el combate de Heligoland, que es el único encuentro naval que ha habido hasta ahora.

Los aliados—termina diciendo la nota del ministerio de Marina inglés—son dueños absolutos de los mares, lo cual contribuye enormemente a la victoria final.

Conferencia de las 2 md.

BURDEOS

La opinión contra Suiza

Comunicado de Burdeos que la opinión francesa considera que Suiza ha violado las leyes de la neutralidad acogiendo en sus periódicos los absurdos que han hecho circular los alemanes, incluso que los franceses emplean balas dum-dum.

Noticias de Viena

Las noticias recibidas de Viena acogen el rumor de que el Gobierno francés atraviesa por una situación muy difícil.

Dicen estas noticias que los ministerios franceses están custodiados por las tropas con ametralladoras.

Añaden que numerosos grupos de obreros insisten en sus hostilidades contra el Gobierno.

Dicen también que el ministro de Estado M. Delcasse está herido a consecuencia de una pedrada que recibió de las turbas. Claro es que nadie ha creído en tales extravagancias.

LONDRES

Lo que dice la prensa inglesa

La prensa inglesa coincide en que los cañones germanos han producido

pérdidas irreparables en Francia constituyendo un baldón para Alemania.

La prensa yanqui recibida en Londres también coincide con estas apreciaciones.

Diputados alemanes, condecorados

Dos diputados socialistas alemanes, que se hallan en el ejército de operaciones, han sido condecorados por el kaiser con la cruz de hierro por su heroísmo y comportamiento en diferentes combates.

25.000 bajas alemanas en Verdun

Dicen de Basilea que siguen llegando a aquella capital numerosos contingentes de alemanes fugitivos de Lorena.

Afirman que en el combate de Verdun los alemanes tuvieron diez mil muertos y quince mil heridos.

BURDEOS

Hacia el final de la gran batalla

A Burdeos llegan noticias que hacen suponer que la gran batalla del Aisne toca a su fin, pues los aliados han conseguido enormes ventajas en los últimos veinticuatro horas.

Se supone que el resultado constituirá un triunfo para los aliados.

Consejo de ministros

En el Consejo de ministros celebrado hoy bajo la presidencia de Poincaré, Doumergue entró al Presidente de la República de su viaje a diferentes departamentos que fueron ocupados por los alemanes y que después han sido recuperados por los aliados.

ROMA

Los rusos, satisfechos

Dicen de Roma que el Estado Mayor ruso se muestra satisfechísimo por las operaciones que realizan sus tropas en Austria.

Considera la situación de Rusia en Galitzia clarísima para su ejército.

Confía en que dos cuerpos austriacos y uno alemán caerán en breve en poder de los rusos.

Estos han efectuado un movimiento envolvente con gran éxito cortando la salida a los ejércitos enemigos.

Los generales franceses muertos

Los generales franceses Bricoux jefe de la quinta división de caballería y Dupuis jefe de la 67 brigada de infantería se confirman oficialmente que murieron en los últimos combates.

PETERSBURGO

Torpederos alemanes apique

Dicen de San Petersburgo que el crucero ruso "Bayen" ha echado a pique en el mar Báltico a dos torpederos alemanes que se dedicaban a colocar minas submarinas, cerca del golfo de Finlandia.

Conferencia de las 3'25 m.

SAN SEBASTIAN

Llegada de alemanes

Dicen de San Sebastián que han llegado expulsados de Francia siete médicos, seis enfermeros y seis hermanas de la caridad alemanes.

También ha llegado un pastor evangélico.

Solo conocen su idioma.

El consul alemán en San Sebastián dice que le manifestaron que fueron bien tratados por los franceses; pero que durante el viaje hasta la frontera, han estado todo el tiempo sin comer.

Todos lamentan la guerra y aborrecen de ella.

El consul los ha socorrido alojándolos en diversas casas particulares.

En breve serán trasladados a Barcelona, donde embarcarán para Italia y Suiza.

Está siendo comentadísimo que el Gobierno francés haya enviado a España esta ambulancia; pues según el convenio de Ginebra las ambulancias prisionadas por el enemigo serán puestas en la frontera más próxima al punto donde se efectúe la prisión.

Esta frontera era la de Suiza, pues la ambulancia fué aprisionada en la batalla del Marne.

Austriacos en Bruselas

Un telegrama de Amberes dice que se han recibido allí noticias de que en Bruselas hay un cuerpo de ejército austriaco formado por 45.000 hombres.

Prisioneros y heridos

Esta mañana llegó a Biarritz un convoy con varios cientos de prisioneros alemanes.

Casi todos ellos sufren heridas leves y padecen disenteria motivada por la mala alimentación que han tenido desde que comenzó la campaña.

Han llegado a Bayona dos convoyes con 264 heridos incluso un oficial alemán que está gravísimo.

La gran batalla

Las últimas noticias de la gran batalla

dicen que ambos ejércitos continúan sin variación.

Los alemanes hacen desesperados esfuerzos para reparar las posiciones de los aliados, sufriendo grandes pérdidas.

Como los aliados no tienen interés en que la batalla termine pronto se exponen poco y tienen escasas bajas.

Bávaros fusilados

En vista de los graves altercados que se han producido estos días entre los soldados bávaros y prusianos, en toda Bélgica, las autoridades militares han fusilado a muchos súbditos de Baviera.

El bombardeo de Antivari

Se confirma que la escuadra francesa desembarcó parte de la artillería de grueso calibre en Antivari con objeto de poder bombardear los fuertes interiores de Cattaro, lo que no se podía hacer desde los buques.

El bombardeo comenzó en seguida, quedando destruidos los fuertes y dejando a la flota austriaca sin base de operaciones.

La escuadra francesa ha quedado dueña de la mayor parte del mar Adriático.

Conferencia de las 4'30 m.

Servicio radiotelegráfico

El servicio radiotelegráfico de EL LIBERAL, procedente de Londres, dice lo siguiente:

La gran batalla del Aisne continúa indecisa.

La última comunicación oficial dice que esta batalla se desarrolla con lentitud por la naturaleza del terreno.

Noticias de diversos conductos dicen que los alemanes se preparan para retirarse hacia Bruselas.

Al noroeste de la capital de Bélgica los alemanes preparan grandes obras de defensa, llevando artillería de grueso calibre.

Se ha confirmado oficialmente que el crucero ruso "Bayen" echó a pique en el Báltico a dos torpederos alemanes.

El Almirantazgo inglés dice que si los alemanes persisten en su actitud de arrojar bombas sobre Amberes y otras ciudades, Inglaterra adoptará idéntico sistema con sus hidroplanos, como ya lo ha hecho destruyendo ayer los hangares de los "zeppelins" en Düsseldorf.

Los rusos continúan persiguiendo a los austriacos en sus retiradas, llegando hasta la frontera de Hungría.

Las operaciones en Przemyl continúan con éxito para los rusos.

El ejército germano de la Prusia ha sufrido una gran derrota.

El ministro del Interior, de Hungría, ha anunciado que se han presentado nueve casos de cólera entre los soldados heridos del ejército austro húngaro.

GIJON

Melquiades y la guerra

Melquiades Alvarez en la distribución de premios a los niños de la Escuela Neutra de Gijón entonó un himno a la patria.

Entonó un canto a la Alemania industrial y científica, condenando su militarismo que acabará con el poderío del Imperio alemán.

Enaltecía la conducta de los aliados que se defienden de la agresión del militarismo defendiendo el progreso de los pueblos.

Fuó ovacionadísimo.

ULTIMA HORA DE MADRUAGA

Alcance telefónico La gran batalla

Un comunicado oficial de Burdeos dice que el ala izquierda ha comenzado a desarrollar un plan de ataque que se confía que dé grandes resultados.

Los alemanes parecen contentos.

Véase la siguiente edición de la tarde con los últimos despachos recibidos por telégrafo y teléfono.

MISCELANEA

Entusiasmo prematuro

Un lector de "Le Figaro" le ha dirigido la siguiente carta:

"En cierta ocasión en que un general romano salvó a la República, sus compatriotas le elevaron una estatua de bronce, oro y mármol. El general Joffre, ¿no ha contraído igual mérito que los más famosos capitanes de la antigua Roma? Su figura se grabará en todos los corazones de los hijos de Francia, salvada por él. En el pedestal de su estatua debiera inscribirse la siguiente estrofa de Horacio:

"Militi prudens animos, tremendas hostibus plagas, sociis opum vim, compedes victis, patriae perennem offero vitam."

"Yo ofrezco (J'offre) a nuestros soldados un ejemplo de valor y de prudencia, a los enemigos terribles plagas, a los aliados la pujanza de nuestro apoyo, a los vencidos las cadenas y a mi patria una vida consagrada a ella por siempre."

La idea es prematura; pero no está del todo mal expuesta.

Radiografía en el campo de batalla

En las ambulancias sanitarias francesas se ha empezado a emplear la radiografía, con resultados excelentes, por un procedimiento propuesto por el jefe del Laboratorio radiográfico del Hospital Lariboisiere, M. Carpentier. Este reemplaza las placas fotográficas de cristal por unas hojas de papel sensibilizadas, sobre las cuales se opera directamente.

Los virajes son de una limpidez perfecta y se obtienen en tiempo de cuatro a treinta segundos.

Resultado que en el campo de batalla y en el momento mismo de retirar a los heridos de la línea de fuego, puede apreciarse la importancia de la lesión sufrida y hacerse la primera cura con perfecto conocimiento de los destrozos causados por el proyectil.

Muchas complicaciones serán así evitadas y se salvarán muchas vidas.

Contra los artistas alemanes La Sociedad Nacional de Bellas Artes, de Francia, indignada ante los actos de vandalismo cometidos en Mallans, Lovains, Reims, etc., ha decidido por unanimidad borrar de las listas de sus asociados a todos los artistas alemanes.

Además, la asociación de Artistas franceses, que admite en sus Exposiciones a los extranjeros, ha acordado negar en lo sucesivo la admisión a los súbditos del kaiser.

El colmo del orgullo Los austriacos no se paran en barras para mantener a la opinión nacional en una santa ignorancia de los reveses que sufren sus ejércitos.

No pareciéndoles bastante la publicación de grandes victorias sobre los rusos, han hecho cantar un "Te-Deum" en acción de gracias por las mismas.

Mientras tanto, en la Galitzia los rusos les toman cañones, los hacen 30.000 prisioneros y aniquilan sus ejércitos.

"No cabe duda—escribe "Le Figaro"—de que tienen mucho que agradecer a Dios!"

LORCA

Los toros Procedentes de la ganadería que en Guadalupe de la Sierra de Madrid, posee don Victoriano Cortés, han llegado los seis hermosos toros que han de ser estoqueados el próximo domingo por los valientes espadas Martín Vázquez y Alcalareño.

Es muy grande la demanda de localidades.

Teatro Continúa siendo muy aplaudida y celebrada la notable compañía cómica-dramática Comendador Montenegro que durante la temporada de feria actúa en el Teatro Guerra.

Cada obra que ponen en escena constituye un nuevo éxito para la compañía, a quien felicitamos muy sinceramente.

La feria La feria de ganados se ha visto bastante concurrida estos días.

NOTICIAS DE MURCIA

El día 30 del presente mes termina el plazo voluntario para el pago del tercer trimestre del arbitrio sobre carruajes de lujo y automóviles.

De coral y finas perlas Tu boca parecería Si con el Licor del Polo Te enjuagaras cada día.

En la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen se ha celebrado la boda de la bella y simpática señorita Juana Balibrea Olivares, hija de nuestro amigo don Manuel, con el joven industrial don Guillermo Martínez.

Ha bendecido la unión el presbítero don Valentín Tébar García-Valladolid, habiendo apadrinado al nuevo matrimonio don Manuel y la señorita Isabel Balibrea, hermanos de la novia.

La boda se ha celebrado en familia por el reciente luto del novio.

Los nuevos esposos han salido para sus posesiones de Carrascony.

Desearnos al nuevo matrimonio una interminable luna de miel.

ANIS SALZILLO-BERRAL-PALMAR-MURCIA En la iglesia del Carmen se ha celebrado una misa de salida, a las nueve, en sufragio del alma de la virtuosa madre de don Juan y don Pedro López, a cuyo acto religioso han asistido muchos amigos.

Su entierro se verificó el día 19 por la mañana.

Reciban sus afligidos hijos y demás familia nuestro sentido pésame.

Excesos de comer y beber. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, que evita, por ser un poderoso tónico digestivo, las enfermedades del estómago.

La comisión nombrada para obtener la rebaja de tarifas y demás facilidades para la exportación de naranja, se reunirá en Murcia el sábado 23 del corriente.

DIARIO RELIGIOSO SANTORAL

Día 25 de Septiembre.—Santa María de Socorro o Cervellón, virgen.—San Lope, obispo y confesor.—San Anacario, obispo.—San Selenio, obispo, San Principio, obispo y confesor.—San Anatalón, obispo.—Santas Aurelia y Neomisis, hermanas vírgenes. La Comemoración de San Fermín. (Fiesta en Pamplona).

La misa y oficio divino son de Santa Ma-

ría de Cervellón, virgen, con rito doble y color blanco.

MES DE SEPTIEMBRE

Consagrado al Arcángel San Miguel. Septiembre consta de 30 días.

El toque de Alba, a las cuatro y media. El toque de Oraciones, a las seis y media. Por la mañana se descubre a las ocho. Por la tarde se reserva a las cinco y media.

VELA Y ALUMBRADO

El día 25 estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de la Merced.

El día 26 en el Convento de Capuchinas.

Capilla de María-Reparadora.—Por la mañana se expone Su Divina Majestad a las siete, con misa rezada; por la tarde se reserva a las cinco.

CULTOS

En la Catedral.—El coro a las ocho y media de la mañana, con misa de Prima y coenual y por la tarde a las tres y media. —La oración a las seis y cuarto.

En la Merced.—Solemas octavario a la Virgen de las Mercedes. Por la mañana, a las seis; a las ocho, con misa cantada, diez y doce, y al toque de oraciones.

En la Purísima.—Novena a San Francisco, por la mañana a las ocho; y por la tarde a las oraciones, predicando el R. P. Bernardino de María Uzal.

DE AUSTRIA

(VIA DE ITALIA)

Hohenlohe en Viena.—La situación en Trieste.—El puerto abandonado.—La ley de rehenes.—Movilización austriaca en la frontera italiana.—Grandes aprovisionamientos.—Disposiciones de fuerza.—Precauciones

El primer cañonazo disparado por la escuadra anglo-francesa en las aguas de Antivari, ha resonado con estridencias enormes en Trieste, especialmente en los oídos de las autoridades, hasta el punto de que el mismo día 18 el lugarteniente general austriaco, príncipe de Hohenlohe, vestido de uniforme, y en automóvil, emprendió el camino de Viena, adonde se dirigió, según manifestó a sus familiares, para dar cuenta de la situación y para recibir instrucciones concretas de viva voz.

Entretanto, como primeras disposiciones, y para ocultar cuanto pudiera traducirse como medidas preventivas de defensa, dado el estado general de ánimo, deprimido y vacilante, las fuerzas militares que habían de defender Trieste, que se hacen subir a 15.000 hombres, fueron distribuidas en los campos atrincheros de Oteina y de Sesana, a diez kilómetros de distancia de Trieste el primero y a treinta el segundo. En Oteina hay también algunas baterías que reúnen 50 cañones.

La falta de estas tropas, alejadas prudentemente de la ciudad, se ha suplido en ella y a lo largo de las vías férreas, de los puentes y de los viaductos, por fuerzas territoriales mal armadas y peor equipadas, que vigilan, atentas, convertidas en centinelas descuidados, cuyo único pensamiento consiste en guardarse de la insidia eslava que en todas partes, alrededor suyo y hasta en el ambiente que respiran, crean vislumbra amenazadora y vigorosa. Hace días, en Trieste, dos mujeres en cuyas vestiduras dicen que se hallaron bombas hábilmente escondidas, fueron fusiladas sobre el mismo muelle, sin formalidad previa de ningún género, como perros rabiosos.

El puerto está casi desierto. Desde el primer momento los barcos austro-húngaros huyeron en todas direcciones en busca de un seguro refugio en los intrincados recodos de la costa dálmata y en los pequeños fondeaderos del Triulji, entre los cuales el más favorecido fué el de Porto Nogaro, en donde se escondieron cuatro veloces vaporcitos de la Sociedad Istria-Trieste. La mayor parte de los barcos mercantes anclados en el puerto han recibido orden de desarmar y despedir a sus tripulaciones.

En Molfacone diez empleados ingleses, jefes técnicos del Arsenal, han sido presos en calidad de rehenes para responder con su vida de los daños eventuales que pudiera causar la flota de los aliados, en virtud de la ley de rehenes decretada en todo el imperio.

En cuanto a la situación moral de Trieste, es la misma que hace ya días describíamos en anteriores informaciones. En el elemento austriaco, la angustia enmascarada con arrogancias despectivas, y en el elemento italiano, la esperanza febril en acontecimientos futuros, disimulada para esquivar las tremendas violencias de sus opresores, dispuestos a todas las crueldades y a todas las represiones. Es decir, en todas partes el odio y el temor mutuo.

En el Trentino, donde hasta hace poco se habían oído cuidadosamente las operaciones de la movilización hacia la frontera italiana, de pronto, sin duda en virtud de órdenes urgentes recibidas de Viena, la situación cambió rápidamente en un abrir y cerrar de ojos, como conjuro mágico.

En menos de una hora fueron llamados el día 19 a la Superintendencia militar de Trento todos los comerciantes de comestibles y almacenistas de primeras materias, para que en el plazo improrrogable de veinticuatro horas, pusiesen todas sus existencias a disposición de las autoridades militares.

Un centenar de operarios se ocupan en aumentar las defensas del Valle de

Nou, sobre las líneas de Jolgaris y Lavarone.

En Trento se ha instalado una sección del Estado Mayor general y ha comenzado un ir y venir incesante de tropas, que van ocupando los puntos estratégicos de la frontera italiana, desde Innsbruck, en donde hay ya una guarnición de más de 70.000 hombres, hasta los puestos avanzados del valle de Sextem y de Inboen, y las líneas de la misma frontera en el Ampezzano y en el alto valle de Fiume, a donde hay ya destacados algunos millares de hombres con artillería ligera.

Durante tres días, y con el pretexto de un hundimiento de terraplenes causado por las lluvias torrenciales de la semana pasada, estuvo suspendido todo el tráfico en las líneas del Ferrocarril de la frontera. En realidad, según se ha sabido después con absoluta exactitud, esos tres días sirvieron para que llegasen, sin despertar sospechas, más de veinte trenes militares, que distribuyeron sus efectivos en diferentes puntos.

Es de notar que en todas las poblaciones del Trentino se ha dispuesto que al anochecer permanezcan apagados los faroles y arcos voltaicos, cualquiera que sea el uso a que estuviesen destinados, bajo la inmediata responsabilidad de las autoridades locales.

FOR TELEGRAMA EN BARCELONA Plaza Sport Madrid 24—A la 12 n.

Con toros pequeños se ha celebrado la corrida anunciada.

Primero Pastor lo muletea con ambas manos y muy movido para media estocada superior. (Ovación y oreja).

Segundo Gallo da pases naturales en redondo y ceñidísimos que son coreados por el público.

Clava tres pinchazos, media contraria y descabella al primer intento.

Tercero Joselito hace una faena tranquila, dando variedad de pases para una estocada entera que hace rodar al toro sin puntilla. (Ovación).

Cuarto Belmonte muletea con ambas manos derrochando valentía.

Da pases en redondo, de pecho y de molinete siendo ovacionado.

Atiza media estocada superiorísima, sacando rota la taleguilla. (Ovación y oreja).

Quinto Pastor hace una faena de cerca y ceñida, aunque algo pesada.

Clava media estocada caída sin estrecharse.

Sexto Gallo torrea con la muleta breve y traquilo para media estocada, dos pinchazos y un descabello.

Séptimo Joselito clava cuatro pares de banderillas monumentales, siendo ovacionado.

Con la muleta hace una faena monumental, levantando al público de los asientos.

Entre corto y ceñido para media estocada colosal.

Joselito coge la puntilla y a la ballestilla acertada al primer intento. (Estruendosa ovación, la oreja y el rabo).

Compagnie Générale Transatlantique
Vapores correos franceses
Servicio postal, fijo, rápido y semanal entre los puertos de Cartagena a Orán y Marsella

(Con reserva de toda modificación por huelgas, cuarentenas, etc. etc.)
Salidas de Cartagena los Martes a las 8 noche
por magníficos vapores de construcción moderna, dotados con los últimos adelantos: Telegrafía sin hilos, Alumbrado Eléctrico, Baños, Duchas, etc. etc.

Agente: J. M. PELEGRIN Dirección telegráfica: Pelegrin.—Cartagena

VIGOROSINA AGUIRRE
CURA TUBERCULOSIS Y CATARROS CRÓNICOS
Fórmula: Ferruginosa, Sulfonada, Típicos y Sulfonados de Tolu.
5 PESETAS FRASCO

Guía de EL LIBERAL

Table with columns for SALIDAS and LLEGADAS, listing train routes between Murcia, Cartagena, Alicante, and other cities with specific departure and arrival times.

Banco de Cartagena
CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS
COMPLETAMENTE DESARROLLADO
Caja central en CARTAGENA

CALENTURAS
de todas clases, por antiguas y rebeldes que sean, se curan con

PIREXOL
(MARCA REGISTRADA)
El mejor antipalúdico conocido; lo recetan los médicos de todos los países. Eminencias médicas aclaman al PIREXOL como el más seguro antifebril curativo y preventivo del paludismo.

Agendas Bailly-Bailliére para 1914
Includes sections for Agenda de Boletín, MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria, Agenda Culinaria, AGENDA Médico-quirúrgica, and Agenda de Bolsillo.

Línea de vapores Tintoré
Dirección en Barcelona
Servicio fijo y semanal entre CARTAGENA-ORAN

Salidas de Cartagena directo para ORAN, todos los viernes, 6 tarde.
Salidas de Orán para CARTAGENA, todos los miércoles, 6 tarde.

Línea de Vapores TINTORÉ
SERVICIO BARCELONA Y ALICANTE
Salida de Barcelona, todos los domingos madrugada, directo a Alicante. Salida de Alicante, todos los miércoles tarde, para Barcelona.

En la imprenta
de este periódico se hacen con esmero toda clase de trabajos tipográficos a precios reducidos.
EL LIBERAL, merced a su bien montado servicio de confección, puede admitir esquemas hasta una hora antes de cerrar su edición.

“VESTA”
HIGIENE DEL CABELLO
CON EL USO DE ESTE MARAVILLOSO PREPARADO, desaparecen para siempre las cañas, se evita y desaparece la calvicie aunque sea antigua ó debida a enfermedades, y se curan en absoluto todas las afecciones del cuero cabelludo.

GARAGE INTERNACIONAL de Ramón Servel
MURCIA: Villaleal 2, 4 y 6. González Adalid 17, y Platería 72. ALICANTE: San Fernando 50. Director Técnico: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

INDICADOR DE ALICANTE

“La Bola de Oro,”
LEANDRO GALAN
Sagasta, 21, y Plaza de Isabel II, 24 y 25
ALICANTE

“LA JOYITA,”
JOYERIA DE MODA
BISUTERIA Y PLATERIA
ALFAS NOVEDADES
Mayor, 43.—ALICANTE

Doctor NAS MAGRO
DE F. HAMATOLÓGICA, DE BERLÍN, LAURADO EN VARIAS ACADEMIAS DE MEDICINA DEL INSTITUTO MÉDICO VALENCIANO, ETC.
ESPECIALISTA en enfermedades de la SANGRE y del PECHO (corazón y pulmones).

PEDID EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS BIEN SURTIDAS
AGUA DE AZAHAR R. MIRALLES
La mejor que se conoce. Está indicada por la clase médica para curar todas las enfermedades nerviosas; en las palpitaciones del corazón, convulsiones, insomnios, espasmos histéricos, dolores nerviosos de cabeza y demás padecimientos análogos.

Almorranas
Se curan pronto y radicalmente con la HEMORROIDINE-ERING-
REMEDIO PRODIGIOSO
De venta: en todas las farmacias y Centro Farmacéutico de Alicante.

GRAN CAFÉ ESPAÑOL
— DE —
ENRIQUE LIMINANA
Grandes conciertos, tarde y noche, por un notable cuarteto de reputados profesores.

Manuel Sánchez
COMISIONES
CONSIGNACIONES
Y TRANSITOS
Victoria, 4 (Junto al Banco de España).
ALICANTE

KILOMÉTRICOS
SE OBTIENEN ANTES DE 48 HORAS
EMPRESA VALENCIANA
Calatrava, 23, teléfono. 261.

ORTIZ
Platería y Relojería
COMPLETO SURTIDO en toda clase de objetos con gran economía, de precios.—Composturas y encargos de trabajos artísticos y de aplicación Gran surtido en Recuerdos de Alicante Mayor, 5.—ALICANTE

Empresa Valenciana
SERVICIO RÁPIDO DE TRANSPORTES Y ENCARGOS A DOMICILIO
ORDINARIOS á larga distancia
Salida diaria á MADRID, BARCELONA, VALENCIA y SEVILLA
ALICANTE-CALATRAVA. 23.—TELÉFONO, 261